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Андрей Белоусов: Малые технологические компании могут получить до 1 
млрд рублей по программе льготного кредитования  
Программа льготного кредитования под 3% годовых Минэкономразвития России стала доступна 
высокотехнологичным и инновационным российским компаниям. Она действует в рамках федерального 
проекта «Взлёт – от стартапа до IPO» (куратором является Первый заместитель Председателя 
Правительства Андрей Белоусов). 

Также по поручению первого вице-премьера до 1 млрд рублей увеличена сумма заёмных средств в 
рамках этой программы для тех малых технологических компаний, которые включены в 
соответствующий реестр, сообщили в секретариате Андрея Белоусова. 

При этом для получения кредита малой технологической компании не потребуется проходить 
экспертизу и предоставлять документы для подтверждения инновационности. 

Изменения в программу кредитования подготовлены Минэкономразвития совместно с Корпорацией 
МСП по поручению Андрея Белоусова. Малые технологические компании уже могут подавать заявки на 
получение кредита на льготных условиях через специальный сервис на цифровой платформе «МСП.РФ». 
Срок рассмотрения заявки – до полутора месяцев. 

 

По условиям программы её участники могут привлекать средства по льготной ставке 3% годовых на 
инвестиционные или оборотные цели. Финансовую поддержку могут получить предприятия, 
использующие при создании продукции технологии из перечня 14 приоритетных 
высокотехнологичных направлений. В частности, технологии, связанные с искусственным интеллектом, 
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квантовыми коммуникациями, современными и перспективными сетями мобильной связи, развитием 
водородной энергетики. 

Льготная программа кредитования в рамках федерального проекта «Взлёт – от стартапа до IPO» 
запущена в 2022 году как часть нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство».  
12 марта 2024 

 

Правительство устранит риск доначислений налогов добытчикам 
драгметаллов  
Правительство признало недопустимым взимание повышенного налога на добычу полезных 
ископаемых (НДПИ) с компаний, добывающих драгоценные металлы. Из-за пробела в законодательстве 
налоговые органы доначисляли компаниям, добывающим платину, НДПИ в 21–22% от выручки, что 
делало добычу платины нерентабельной, указывал бизнес-омбудсмен Борис Титов. 

Правительство закрепит в Налоговом кодексе право добывающих компаний применять пониженный 
коэффициент к НДПИ для концентратов любых драгметаллов. Законопроект с таким пунктом готовится 
к внесению в Госдуму (копия есть у Forbes). Ранее Минфин обещал урегулировать проблему в «Основных 
направлениях бюджетной и налоговой политики».   

С 2021 года компании, добывающие металлы и минеральные удобрения, обязали умножать ставку НДПИ 
на коэффициент в 3,5. При этом компании, добывающие драгоценные металлы, вправе применять 
пониженный коэффициент 1, если концентрат содержит золото или серебро.  

«Налоговые органы разделяли объем добытого концентрата на две условные части и применяли в 
отношении золота или серебра рентный коэффициент в размере 1, а в отношении металлов платиновой 
группы — 3,5. Это приводило к доначислениям и налоговым спорам», — пояснил Forbes независимый 
эксперт Борис Луцет.  

Фактически НДПИ для добытчиков платины вырос с 6-6,5% до 21-22% от выручки. Бизнес-омбудсмен 
Борис Титов в письме Минфину утверждал, что добыча платины при таком налоговом бремени 
нерентабельна, писал «Коммерсантъ».  

Арбитражные суды выносили решения не в пользу бизнеса. Но в конце 2023 года Верховный суд (ВС) 
подтвердил право применять коэффициент 1 ко всем концентратам с содержанием драгметаллов в 
определении в пользу ЗАО «Косьвинский камень». Повышенный коэффициент вводился для более 
справедливого налогообложения высокодоходной добычи, но не должен препятствовать этому бизнесу, 
указал ВС. Закон не ограничивает применение пониженного коэффициента в зависимости от доли 
золота или серебра в концентрате, поэтому налоговые органы не вправе произвольно устанавливать 
условия для отдельных компаний, указал ВС. Повышенный налог уже привел к к остановке работы ряда 
предприятий в Свердловской области и на Дальнем Востоке, утверждал представлявший интересы 
«Косьвинского камня» в суде управляющий партнер «Пепеляев Групп» Сергей Пепеляев. 

Минфин оценил выпадающие доходы бюджетной системы в 75-90 млн рублей в год, из которых 30-36 
млн рублей — выпадающие доходы федерального бюджета и 45-54 млн рублей — региональных 
бюджетов, следует из финансово-экономического обоснования к законопроекту.  

Помимо нормы по НДПИ, законопроект предусматривает анонсированную ранее отмену НДФЛ на 
доходы от вкладов сроком от одного года, ограничивает доступ российским «дочкам» иностранных IT-
компаний к налоговым льготам и закрепляет право бизнеса до конца 2026 года платить налог на 
прибыль с доходов в виде штрафов, пени и неустоек по договорам с контрагентами из 
«недружественных» стран по мере фактического поступления таких платежей, а не только при наличии 
решения суда.     
12 марта 2024 

 

Путин подписал закон об использовании цифровых финансовых активов 
при внешнеторговых расчетах  
В законе о валютном регулировании появятся определения цифровых прав, являющихся валютными 
ценностями, и – не являющихся. ЦБ при необходимости сможет ввести запрет на совершение отдельных 
видов валютных операций, связанных с приобретением и отчуждением цифровых прав. 



Официально опубликован свежеподписанный закон от 11.03.2024 № 45-ФЗ с поправками в ряд 
законодательных актов. Вводится возможность использования цифровых финансовых активов при 
внешнеторговых расчетах. 

В законе о валютном регулировании появятся определения цифровых прав, являющихся валютными 
ценностями, и – не являющихся. Первые – это ЦФА, включающие, среди прочего, денежные требования 
в иностранной валюте и права на внешние эмиссионные ценные бумаги. Вторые – в рублях и по 
внутренним бумагам. Соответственно, цифровыми правами дополнят определение валютных 
ценностей. Будет установлено, что валютные операции с цифровыми правами проводятся в 
информационных системах операторов информационных систем, в которых происходит выпуск ЦФА. 

Кроме того, оговаривается, что валютные операции между резидентами и нерезидентами по 
использованию цифровых прав в качестве средства платежа возможны только по внешнеторговым 
договорам (контрактам), заключенным между резидентами и нерезидентами, которые 
предусматривают передачу товаров, выполнение работ, оказание услуг, передачу информации и 
результатов интеллектуальной деятельности, в том числе исключительных прав на них. 

ЦБ при необходимости по согласованию с другими органами будет вправе ввести: 

• запрет на совершение отдельных видов валютных операций, связанных с приобретением и 
отчуждением цифровых прав; 

• условия совершения отдельных видов валютных операций, связанных с приобретением и 
отчуждением цифровых прав; 

• отчетность о получении цифровых прав от нерезидентов; 
• особенности представления резидентами подтверждающих документов, обмена резидентами 

информацией и сведениями при валютных операциях c цифровыми правами. 

Список разрешенных валютных операций между резидентами дополнят операциями: 

• связанными с приобретением и отчуждением цифровых прав, являющихся валютными 
ценностями, при условии проведения расчетов в рублях 

• связанными с исполнением своих обязательств лицом, обязанным по цифровым правам, 
являющимся валютными ценностями, при условии исполнения таких обязательств в рублях. 

 «антиотмывочном» законе будет установлено, что будут подлежать обязательному контролю операции 
по передаче утилитарных цифровых прав и (или) ЦФА и (или) цифровых прав, включающих 
одновременно ЦФА и утилитарные цифровые права, если указанные цифровые права используются в 
качестве встречного предоставления по контрактам между резидентами и нерезидентами. Вносятся 
также поправки в законы об инвестиционных платформах, о совершении финансовых сделок с 
использованием финансовой платформы, о ЦФА.  
11 марта 2024 

 

Минфин России предлагает ввести новые методы финансового контроля  
«Документ направлен на повышение качества и эффективности государственного финансового 
контроля за счет расширения сфер его применения и дополнения этой сферы новыми методами 
предварительного контроля», — отметил замминистра финансов Алексей Лавров.     

Он подчеркнул, что деятельность в рамках предварительного контроля осуществляется и на текущий 
момент, но только на основе разовых поручений руководителей на федеральном, региональном и 
местном уровнях.    

Законопроект Минфина позволяет оформить соответствующую практику законодательно, обеспечить 
её нормативно и методически.        

«Подобная деятельность направлена на предотвращение финансовых и бюджетных нарушений. При 
этом никакой дополнительной административной нагрузки на юридических лиц не предусмотрено», — 
подчеркнул Алексей Лавров.     

Предлагается 3 новых метода предварительного контроля, среди которых анализ деятельности главных 
распорядителей и получателей бюджетных средств, наблюдение за финансовыми операциями объектов 
контроля и контрольный мониторинг.  
11 марта 2024 



 

Правительство утвердило постановления о создании трёх новых и 
расширении двух действующих особых экономических зон  
В России продолжается работа по формированию территорий с особыми условиями ведения 
предпринимательской деятельности, где инвесторы могут реализовывать важные для развития 
экономики проекты на льготных условиях. Постановления о создании трёх новых и расширении двух 
действующих особых экономических зон (ОЭЗ) в Мордовии, Калужской, Липецкой, Ростовской и 
Тверской областях подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин. 

Новая ОЭЗ «Система» разместится в Саранске и на территории Лямбирского муниципального района в 
Мордовии. Предполагается, что её резидентами станут не менее шести компаний, специализирующихся 
на выпуске строительных материалов, электрооборудования, электронных и оптических изделий, 
химической продукции, а также машиностроении. Суммарный объём инвестиций предприятий-
резидентов составит более 33,3 млрд рублей. Кроме того, будет создано 775 новых рабочих мест. 

Ещё одна новая особая экономическая зона – «Ростовская» создана в Новочеркасске. В ОЭЗ планируют 
работать восемь компаний, которые привлекут 8,6 млрд рублей инвестиций и создадут не менее 790 
новых рабочих мест. Резиденты намерены реализовать проекты по производству прицепной и 
полуприцепной техники, промышленного холодильного оборудования. Кроме того, в Новочеркасске 
будет построен комплекс по сжижению природного газа, завод, где будет изготавливаться оборудование 
для очистных сооружений, химический завод, выпускающий синтетические смолы и защитно-
декоративные материалы. 

Также новая ОЭЗ «Эммаусс» появится в Калининском и Конаковском муниципальных районах Тверской 
области. Её предприятия-резиденты будут заниматься производством полиэтиленовых труб, 
обработкой листового металла, созданием отечественных канатных дорог. Помимо этого, планируется 
наладить изготовление сухих строительных смесей, запустить производство бетонных и полимерных 
конструкций для транспортной отрасли. Одна из компаний намерена расширить мощности по выпуску 
кондитерской продукции. Всего частные инвесторы готовы вложить в свои проекты более 17 млрд 
рублей и создать почти 8,4 тыс. новых рабочих мест. 

Границы действующей особой экономической зоны в Калужской области будут расширены за счёт 
площадок, расположенных в Бабынинском муниципальном районе. Там планируется открыть три 
фармацевтических производства. Общий объём инвестиций в их строительство составит около 17,2 
млрд рублей. Открытие этих предприятий в перспективе позволит создать более 2 тыс. рабочих мест. 

ОЭЗ «Липецк» также будет расширена за счёт включения новой территории в Липецке. Там, на площадке 
бывшего тракторного завода, планируется создать производство сельскохозяйственных машин и 
прицепов. При этом вся необходимая инфраструктура для этого уже существует. Инвестор готов 
вложить в новое предприятие 32,4 млрд рублей. Запуск производства даст возможность для появления 
почти 2,5 тыс. новых рабочих мест. 

Особые экономические зоны создаются для развития обрабатывающей промышленности, 
высокотехнологичных отраслей экономики, туризма и портовой инфраструктуры. Размещение в ОЭЗ 
даёт бизнесу ряд преимуществ. Так, резиденты могут пользоваться налоговыми льготами и 
таможенными преференциями, а также рассчитывать на снижение арендных платежей.  
09 марта 2024 

 

Контролируемые сделки: Минфин напомнил нюансы действия нового 
перечня офшоров  
Налогоплательщики не обязаны сообщать о сделках, доходы и расходы по которым признали в 2023 
году, если государство или территория контрагента есть только в новом перечне офшоров. Дата 
заключения договора не важна. 

Перечень разработали для налога на прибыль и опубликовали в июне 2023 года. Поэтому в части 
новшеств он действует со следующего налогового периода – 2024 года.  
07 марта 2024 
  



ЦБ РФ продлил ограничения на снятие иностранной валюты до 9 сентября 
2024 года 
Ограничение касается граждан, открывших валютный счет или вклад до 9 марта 2022 года. Лимит на 
снятие — 10 тыс. долл. США или эквивалент в евро. Валюта вклада или счета значения не имеет. Главное, 
чтобы гражданин не воспользовался этим правом ранее. Остаток можно получить в рублях. 

Организации-резиденты могут получить доллары США, евро, фунты стерлингов, японские иены для 
оплаты командировочных по нормативам. Юрлицам-нерезидентам наличные в этих валютах не выдают. 
По другим валютам ограничений нет. 

Банкам на полгода продлили запрет взимать с граждан комиссию при выдаче валюты со счетов и 
вкладов. 

Валютные переводы без открытия счета и через электронные кошельки продолжат выдавать в рублях. 
07 марта 2024 

 

Экологический сбор: Минприроды разъяснило, как применять базовые 
ставки за 2024 год  
Ведомство соотнесло новый перечень товаров и упаковки, отходы от использования которых 
утилизируют, со ставками, действовавшими с 2017 года. 

В документе 54 группы: 30 – товары, 24 – виды упаковки. Для каждой группы в перечне есть 
коэффициент, который умножают на базовую ставку экологического сбора. Чем выше экологичность 
товара, тем ниже для него ставка. 

Минприроды напомнило: за текущий год подать отчет надо в 2025 году. 

С этого года работает обновленная система расширенной ответственности производителей 
(импортеров) товаров и упаковки. Ее суть – производители должны сами утилизировать отходы и 
выпускать экологичные товары. 

Ранее мы сообщали, что правительство утвердило ставки сбора на 2024 год.  
06 марта 2024 

 

Аккредитация IT-компаний: правила хотят изменить  
Минцифры России подготовило проект постановления, направленный на расширение числа 
претендентов на аккредитацию и упрощение процесса ее подтверждения. С сегодняшнего дня документ 
проходит процедуру публичного обсуждения. 

Поправки предусматривают: 

• освобождение от проведения проверки организаций, получивших аккредитацию в год своего 
создания, а также подавших заявление о предоставлении госаккредитации после окончания 
срока представления ими в налоговый орган расчетов по страховым взносам по итогам 
предшествующего проведению проверки квартала (после 25 апреля); 

• отмену критерия по проверке доли дохода от IT-деятельности для малых технологических 
компаний, созданных менее 3 лет назад; 

• возможность получения аккредитации IT-компаниями из новых регионов независимо от 
среднемесячного размера выплат сотрудникам – эта мера будет временной (до 1 июля 2025 года); 

• сокращение с 5 до 2 кварталов количества периодов, в отношении которых проводится проверка 
соответствия критерию по среднемесячному размеру выплат и иных вознаграждений, 
начисленных в пользу работников-физлиц; 

• детализацию порядка проверки соответствия указанному критерию организаций, применяющих 
АУСН 

При этом заявления на ежегодную процедуру подтверждения аккредитации предписано подавать 
только в электронном виде через портал госуслуг. Также планируется заменить термин «доход» на 
понятие «выручка», так как в финансовых результатах, размещаемых в ГИР БО, упоминается именно 
выручка, а не доход. 



Часть изменений касается вопросов, связанных с проверкой наличия иностранного участия в 
организации. Речь идет о введении критерия проведения внеочередной проверки и плановой 
процедуры подтверждения аккредитованных организаций на предмет наличия иностранного участия. 
Доля иностранных лиц не должна составлять больше 50%. При этом иностранное участие может стать 
основанием для отказа в получении госаккредитации публичными акционерными обществами. Но 
поскольку введение таких мер повышает риск аннулирования госаккредитации большого числа 
аккредитованных организаций, предусмотрен отложенный срок начала их действия – с августа 2025 
года. Остальные поправки в случае одобрения проекта постановления начнут действовать уже в мае 
этого года.  
06 марта 2024 
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НОВОСТИ КОМПАНИИ 

         
Обязательный аудит: критерии проведения и 
эффективность 

Аудит в России, в силу исторических 
предпосылок, был введен в экономическую 
жизнь страны директивно. Государство, как 
инициатор введения аудита, стремилось к 
контролю за крупными и социально значимыми 
организациями, которые действуют на 
территории Российской Федерации и могут 
оказать влияние на состояние экономики и 
финансовое благополучие населения. 

Обзор IT-рынка России в конце 2023 года 

Отечественный рынок IT-продукции находится 
на стадии активного развития, в особенности 
после ухода зарубежных вендоров из России. 
Прошедший год показал, что ключевым трендом 
и стратегией развития является не только 
импортозамещение, но и интеграция с 
разработчиками и другими компаниями. О 
крупнейших игроках IT-рынка России и их 
разработках, динамике развития и общей 
ситуации в отрасли читайте в аналитическом 
исследовании экспертов Группы «ДЕЛОВОЙ 
ПРОФИЛЬ». 

ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ 

 

Эксперты практики Инвестиционного 
консалтинга 
Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»  

  

Анна Крысина 
Директор практики Финансового 
консалтинга  

Инвестиции агробизнеса в социальные 
проекты  

Эксперты практики Инвестиционного 
консалтинга и оценки Группы «ДЕЛОВОЙ 
ПРОФИЛЬ» в своем комментарии для портала 
«Агроинвестор» рассказали, насколько активно 
компании АПК инвестируют в различные 
социальные проекты и с чем связаны данная 
тенденция. 

Транзит белорусских грузов по железной 
дороге  

Анна Крысина, Директор практики Финансового 
консалтинга, в своем комментарии для портала 
«Гудок» рассказала, что сдерживает рост 
транзита белорусских грузов по железной дороге 
в направлении российских портов и как быстро 
удастся нарастить объемы транзита в этом году. 

 

 
Все публикации экспертов 
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КЕЙСЫ 

  

Оценка упущенной выгоды от использования 
НМА в рамках судебного спора 

Компания-производитель оборудования владеет 
патентом на особую технологию производства. В 
производстве используется сплав, обладающий 
повышенной износостойкостью. Клиенту стало 
известно о неправомерном использовании 
принадлежащей ему технологии компанией-
конкурентом, в связи с чем был подан иск в суд о 
возмещении убытков. 

Сопровождение сельхозпроизводителя при 
заключении специального инвестиционного 
контракта (СПИК 2.0) 

Один из крупных российских 
сельхозпроизводителей намерен реализовать в 
рамках СПИК 2.0 инвестиционный проект по 
организации глубокой переработки зерна, что 
позволит обеспечить импортозамещение в 
пищевой промышленности и создаст 
возможности для экспорта. Для 
консультационной поддержки и сопровождения 
инвестиционного проекта на всех стадиях 
заключения СПИК 2.0 компания обратилась в 
Группу «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ». 
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